

В Диссертационный совет
Д 900.006.11 по защите докторских и
кандидатских диссертаций при ФГАОУ
ВО «Крымский федеральный
университет имени В.И. Вернадского»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Букреева Игоря Александровича на тему:
«Стратегическое планирование развития предпринимательской деятельности
в рекреационной сфере (на примере Республики Крым)», представленной на
соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством:
экономика предпринимательства

Тема данного диссертационного исследования отвечает самым актуальным вопросам современного этапа развития средств государственного регулирования и управления развитием отраслевых комплексов. Методология стратегического планирования в настоящее время только начинает становиться на научную основу. Тема тем более важна поскольку объектом исследования избрана предпринимательская деятельность в рекреационной сфере на примере Республики Крым.

Сегодня в Республике Крым наблюдается огромное отставание развития туризма, оздоровительной деятельности от уровня советского периода. Это свидетельствует о том, что рекреационный потенциал региона используется далеко не полно. Но в отличие от советского периода Крым сегодня располагает возможностью широкомасштабного развития легального предпринимательства в сфере рекреационной деятельности, реализации потенциала предпринимательской инициативы населения, создания новых рабочих мест и роста доходов населения. Наши собственные наблюдения при посещении Южного берега Крыма позволили удостовериться в том, что есть предпосылки не только восстановить уровень советского периода, но и превзойти его. Даже в Якутии, далекой от крупных городов и населенных регионов, где местная туристическая сфера до середины 80-х годов вовсе не значилась в структуре республиканской экономики, туризм сегодня имеет высокие темпы развития. Ранее туризм носил формы крайне экстремального рода занятий, преимущественно для местных отчаянных парней.

В диссертации логически последовательно исследуются условия и технология восстановления и предлагается прогноз дальнейшего развития рекреационной деятельности с опорой на предпринимательскую активность жителей курортных зон. Автор отталкивается от уточнения понятий и предмета исследования, затем формирует концептуальный подход к

стратегическому планированию развития предпринимательской деятельности в рекреационной сфере, с учетом определяющих факторов комплексности: оценки ресурсного обеспечения, наличия материальных условий и институциональных факторов. Привлекает внимание, реализуемая в исследовании Букреева И.А., методология оценки эффективности на разных уровнях и масштабах планирования (регион, субрегион, структура), учет на региональном уровне субрегиональных особенностей развития предпринимательской деятельности. Это, на наш взгляд, важно для Крыма, где каждый субрегиональный уровень имеет множество территориальных отличий и рекреационных возможностей. Такой подход важен для согласования интересов предпринимательских структур, социально-экономического развития территориальных образований и региона в целом.

И далее, вполне оправдан методический подход и механизм стратегического планирования, предлагаемый автором к оценке рекреационного потенциала, коммерческой деятельности предпринимательских структур в этой сфере на основе показателей концентрации потенциала.

Этим актуальным задачам посвящено диссертационное исследование Букреева И.А. Исследуемые им проблемы и полученные научные и прикладные результаты полезны не только для стратегического планирования рекреационной деятельности в южных традиционных для летнего отдыха районах страны, но также интересны как общие методологические подходы к стратегическому планированию предпринимательской деятельности в любом регионе России.

Исходя из содержания и положений, сформулированных в автореферате, можно заключить – структура работы выстроена последовательно и логично. Автореферат диссертации указывает на то, что работа содержит все необходимые разделы и характеризуется четкостью формулировок цели, задач и результатов. Текст читается легко и с интересом.

Автор вполне успешно решил поставленные задачи. Достоверность и обоснованность результатов обусловлена логикой исследования, использованием аналитической и статистической информации, публикуемой официальными организациями и изданиями как российскими, так и зарубежными. Цель исследования достигнута.

Охват проблемных вопросов в данном исследовании довольно обширен в силу чего обнаруживаются некоторые недоработки, в частности, в исследовании не раскрыты механизмы и особенности организации государственно-частного партнерства в сфере медицинского туризма – крайне актуальная тема. Или было бы интересно видеть технику сегментации рынка услуг при рассмотрении сценариев развития предпринимательской деятельности в рекреационной сфере региона (с.20). В прогнозе

обозначилось явное несоответствие динамики ожидаемого роста туристического потока (1,55) и роста количества коллективных средств размещения (1,16). Комплексный подход к вопросам межотраслевого развития и методология стратегического планирования как раз и предполагает создание системы согласованных в развитии элементов межотраслевых комплексов. Справедливости ради надо сказать, что наши соображения скорее следует отнести к дальнейшему развитию исследований, нежели к замечаниям.

Работа Букреева И.А. содержит теоретическую и практическую значимость.

Диссертационная работа «Стратегическое планирование развития предпринимательской деятельности в рекреационной сфере (на примере Республики Крым)», представленная Букреевым Игорем Александровичем на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства, соответствует основным требованиям пп. 9 - 11 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Рецензенты:

Заместитель ректора ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова», кандидат экономических наук, действительный член Национальной академии туризма России, член-корреспондент Российской инженерной академии

А.А. Кугаевский

Доцент кафедры Международных исследований Института зарубежной филологии и регионоведения СВФУ им. М.К. Аммосова, кандидат политических наук, с.н.с. Института США и Канады РАН, Исполнительный директор АНО Ресурсный центр поддержки «Университет Арктики»

Д.Д. Максимова

ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова». 677000, Россия, Республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Белинского, д. 58.

Подписи А.А. Кугаевского и Д.Д. Максимовой удостоверяю _____

() М.П.

